

*Древнеславянские
божества*



ТРЕСКУН

«Зима пришла. Трескуна привела!» - говорили древние славяне при наступлении холодного времени года. Считался Трескун в дохристианскую эпоху недобрый духом, он повелевает лютыми морозами.

Появился он на белом свете гораздо раньше самого Деда Мороза, который приходится ему правнуком. Внешность его необычна. Низкорослый и лохматый. В нем легко угадывается житель лесных чащоб. Он напоминает сказочного Лесовика. Обут в валенки. Шуба и шапка Деда Трескуна - из натуральных природных материалов: листьев, еловой хвои, шкур животных. В руках посох, похожий на большую дубинку. Это дубинка помогает Трескуну следить за порядком и наказывать тех, кто этот порядок нарушает. Ходит языческий дух в зимнее время по лесу и стучит по пням.

КАРАЧУН

Карачун по поверьям древних славян не только повелевал морозами, тьмой в зимнюю пору. Прославился дед Карачун и своим злым нравом. Приносит Карачун мороз, а вместе с ним смерть.

Некоторые считают, что дед Карачун является людям седым старцем, с суровым лицом и тяжелым взглядом. На нем надет синий кафтан, отороченный белым мехом, а иногда его изображают в белой шубе с непокрытой головой. У Карачуна всегда в руках посох, которым он наводит на Землю крепкий мороз.

У этого Бога есть своя свита. Спутники Карачуна - белые волки, формирующиеся из метели, птицы-вьюжницы, снежные бураны, обращающиеся в медведей-шатунув и даже души умерших людей, что когда-то погибли от холода.

ЗИМНИК

Зимник — бог холодов и морозов. Старик небольшого роста, с белыми как снег волосами и длинной седой бородой, простоволосый, босой, в теплой одежде, в руках держит железную булаву. К чему та булава прикасалась, то в лед превращалось, гласили народные предания.

Некоторые славянские племена олицетворяли студеную пору года в образе Зимника и верили: если зимою заходит из лесу в деревню старик небольшого роста, с белыми что снег волосами и длинной седой бородой, с непокрытой головою, босой, в теплой белой одежде и с железной булавой в руках, — жди жестокой стужи, которую предвещает появление Зимника.

Очень не любит тех, кто жалуется на стужу и холод. Людям же бодрым и весёлым дарует здоровье.

ЛЕЛЯ

Леля — богиня весны, молодости, красоты, символизирующая силы обновления в Природе и плодородие Земли-матушки. Богиня Леля — олицетворение чистой Любви и юности, искренних чувств и светлых порывов души, шествующая по миру вместе со своим верным спутником Ярилой Солнцеликим и пробуждающая природу от долгого зимнего сна.

Леля возрождает силы плодородия в Земле, наполняя деревья живительным соком и пробуждая семена и зёрна, сокрытые в земле к прорастанию. Всё наполняется жизнью с приходом Лели, и наша заботливая Земля-Матушка готовится щедро одаривать своих детей благодатными плодами.

ПЕРУН

Перун — бог грома и молнии, покровитель воинов. По воззрению славян, Перун в теплые дни весны являлся со своими молниями, оплодотворял землю дождями и выводил из-за рассеянных туч ясное солнце. Перуну приносились в жертву животные, дети, пленные; ему был посвящен дуб, из которого, по преданию, добывался живой огонь; его именем произносились торжественные клятвы, например, при заключении договоров. Древнее поклонение Перуну перенесено в христианскую эпоху на Илью пророка.

Главным оружием Перуна были камни, стрелы, а также топоры, являвшиеся предметами языческого культа.

ВЕЛЕС

Велес - Скотий бог, второй по значению после Перуна, олицетворение хозяйской мудрости и рачительности.

Велес для язычников - наших предков - представлялся богом мудрости, вестником богов (как Гермес в Древней Греции), бог, дарующий светлые духовные знания. Он покровительствовал волхвам и жрецам, поэтам, передающим мудрость былого времени, сказителям и прорицателям, которые передавали знания потомкам об ушедших временах, повествующим о славных делах предков. Также покровительствовал Побудам, учителям всех учителей, мудрейшим среди мудрых, которые были просветлёнными «побудителями» воли в человеке.